



八仙茶

屏东中学初一（5）班 ◆ 吴悠

我和八仙茶有着不解的缘分。听妈妈说，我一出生，大姑就特地泡了老家带来的八仙茶，用小勺喂了我几口，说是特别清凉助消化的，类似福州人新生儿黄连水的功效。这便是我与八仙茶的第一次亲密接触了。那时候，八仙茶是新生的味道。

老家在海边。有时候，大姑父带着三四岁的我，在退潮的海滩捡小海鲜。石块下面，礁石缝里，趴满了斗笠形状的小海螺。在不冷不热的季节里，我们常常会闲散地边玩边捡上满满一筐，或者分给邻居，或者自己带回家洗净爆炒。在捡海螺的时候，我常常一回头就看到爷爷坐在海边小屋前的破板凳上，悠然地点燃一支烟，喝一口他最爱的八仙茶，默默注视着眼前那一片熟悉的景物和满载着丰收希望的虾池。可能下一刻，他就要为了生活去收虾收蟹了。那一刻空气里弥漫的海风咸湿味，八仙茶香清苦味，和爷爷颤颤的皱纹，花白的头发，卷起来的沾满泥土的裤腿，一起凝聚成了一幅3D画，深深印在我的童年记忆里。那时候，八仙茶是爷爷收成的味道。

爸爸说，能承包虾池，已经是家里日子好过的時候了。爷爷小的时候，家里没钱供他读书，不到十岁他就要跟着人家的船到海里抓鱼捕虾，贴补家用。一家十几口人住在小黑屋，没有电灯，没有固定的收入来源，饭永远是不够全家吃饱的。姑姑们和爸爸上小学的時候，一放学就要去捡猪屎，砍猪菜，捡不滿一捆回來就要挨揍。大姑小小年纪没有灶台高，有一次砍猪菜砍到了手，鲜血直流，她拿布随便包一包，还要踩着小板凳一寸寸撑着灶台一手炒菜。自此生活过得很艰难。后来，村里可以承包田地、虾池了，爷爷东借西凑，承包了猪肉摊，又承包了几十亩虾塘。慢慢地，通过日夜辛苦

的劳动，新房子盖起来了，电视、冰箱、洗衣机、空调、小汽车应有尽有了，生活变了样。唯一不变的是，劳作之余，家里每个人都爱喝的那杯泛着清香的八仙茶。只不过，八仙茶的茶叶从散装隨便用废纸包的，变成了一小袋一小袋精裝用漂亮茶盒包的了。那时候，八仙茶是家人幸福满足的味道。

这八仙茶，太神奇了。我真想知道，它究竟有什么样的魔力，让所有亲人都离不开它。因为这个，我特地求妈妈帮忙找了史书来读，试图找寻答案。原来，传说古时八仙过海途经我的家乡，只见森林郁郁，风光秀美，于是停一下休息，突然看见前面一丛从茶树，八仙一时间兴起，忙乎起来，采茶制茶品茶，误了赶路时辰，结果变成了八座山头。这山就是家乡的八仙山，这茶便是山脚下产的八仙茶了。我的曾祖母，几十年来一直有个不变的习惯，那就是每顿用餐后，她一定要雷打不动泡八仙茶喝。这一喝，喝出了个96岁的老寿星。这样来说，八仙茶又是长寿的味道了。

现在，八仙茶早已成为远近闻名的家乡名特产，据说还富硒，而且是新中国成立以来唯一新选育的国家级乌龙茶优良品种。每次到老家，要回福州时，爷爷或是大姑总要买些八仙茶让我们带上，说虽然相比现在时髦的武夷岩茶、安溪铁观音，八仙茶始终不温不火，味道不出奇，包装得也不是十分精美，不哗众取宠，可终究是走到哪里都能想起来的家乡的味道，喝了对身心好，不忘本。

悠悠天宇旷，切切故乡情。随着年龄的增长，我越发喜爱八仙茶了，可谓世人皆爱浓浓岩韵，吾独爱八仙苦茗。因为喝着它，我从出生到成长；透过它，我看到家乡从寡淡清贫到日益富裕，看到亲人从艰辛到安乐，满满的获

得感、幸福感。近来，老家的政府部门已经开始重视八仙茶的发展、宣传和文化传承了，作为小传承人，我真的感到高兴。

新中国成立70年、改革开放40年了。这岁月，是爷爷奶奶、爸爸妈妈的年轮，是老家山上荔枝树的年轮，是家乡发展、转折和从贫穷到富裕的历程。家乡的小渔村，从一条坑坑洼洼的泥路，到现在宽阔的四车道村路；从下大雨就漏水的破房子，到现在气派的小洋楼；从家家户户挑井水喝，到现在一开龙头就有干净的自来水，点点滴滴，无不见证着家乡的成长和蜕变。

我和家乡共成长。希望美丽的家乡，如同这八仙茶，随岁月历久弥新；希望疏朗的我，如同这八仙茶，随蒸汽蒸腾日益向上、越来越好。



本文系由福建省文联指导，福建省作协、福州市教育局、冰心文学馆等联合主办的“冰心杯”获奖文章

父亲的宝贝

◆ 钟锦惠

周末回娘家，一进门就看见父亲在擦拭他的宝贝。我调侃道：“老爸，你又在擦拭老家伙呢。”父亲回头一看是我，说：“什么老家伙？它不但是我的宝贝，更是咱家的大功臣呢。”我连忙改嘴：“是，是宝贝，是大功臣！”

父亲口中的宝贝、大功臣，其实就是一辆二八式老自行车。岁月荏苒，这辆自行车除了框架，其他的零件不知换了多少次了，但父亲总舍不得丢掉它。即使在很容易买到新车的今天，他也把它当做宝贝一样，有空时就拉出来骑上几圈。



我小时候，父亲在石料厂工作，每天骑着它上下班。傍晚，我和哥哥姐姐们都会跑到村口，等待父亲回来。父亲每次回家，知道我们在村口等，远远地就摇摇车铃，我们听到铃声，便一窝蜂跑上前去。父亲看到我们，微笑着下车，把我们全部抱到车上去。车前支坐两人，车后架坐两人，父亲骑在车座上，载着我们稳稳前行，在村巷里溜来溜去。

父亲载着我们溜圈，边骑车边给我们讲故事，或者笑着听我们叽叽喳喳讲各种糗事。我们一路欢声笑语，时不时还摇一下车铃，笑声，铃声，不知惹笑了多少小伙伴。直到听到母亲喊吃饭的声音，我们才回家。坐在自行车上的傍晚，是我们每天最快乐的时光。

后来，我们都上学了，家里的费用陡然增长。单靠父亲那一份微薄的收入，不足以支撑全家的花销，父亲便在业余时间给养殖场运饲料。从此，父亲下班后不再直接回家，而是先到养殖场指定的饲料厂，用自行车运回他们需要的饲

料。

饲料很重，每袋至少有上百斤，反正以我当时的力气，是没办法拖得动的。父亲一次载三大袋。上货前，他先把自行车架好，再一袋一袋拉出饲料来，搬到车架上，放好三袋，绑紧，就推动车子，骑上去，往养殖场踩去。每晚晚上，父亲要送得很晚才回家。每次父亲回家，都是一副筋疲力竭的样子，我们心疼父亲，父亲却说：“我没什么，休息一下就能缓过来。多亏了这辆自行车，它帮了我们大忙啊。”

勤劳的父亲，在自行车的帮助下，带领我们全家度过了最艰难的岁月。

现在，我们早已成家立业，也都拥有了小汽车。我们劝说父亲不要再用那辆老车，出行有我们呢。但父亲却说：

“如今，这辆自行车更是我的好帮手，你母亲坐不得汽车，我每天都用它载着你们的妈妈遛弯呢！”母亲更是高兴地说：“老邻居们都羡慕得很啊！”我们紧张了：“什么？老爸，你还能载着老妈去遛弯？你可以吗？”“有什么不可以的？只要这辆车子撑得住，我还可以载她三十年！”父亲自豪地说。

一辆普通的自行车，父亲用它，载出了儿女们快乐的童年，载出了一家人柴米油盐的生活，载出了夫妻俩老来相伴的幸福。因此，它成了我们家不普通的存在，也是父亲眼里永不言弃的宝贝。

情

◆ 胡惠妹

她已为人妻，甚至为人母；或许，她依然不靠天不靠地，自己一人过着简单的日子。

你肯定会骂我矫情，既然心有牵挂，一个电话打过去，不就全知道了？但在我眼里，那种冒昧地打扰，或许才是真矫情吧。感觉这样不咸不淡，但是依然被挂念，偶尔被想起，也是蛮美好的。

真心觉得，在这个物化的世界里，自己进化成一只稀有的怪兽。

没有蛋糕与鲜花，也无掌声和礼物。只因一条简单的消息，便让我快乐一整天。

一开心就发“朋友圈”，已成为一种习惯。结果是收获了一大波的赞，一大堆的祝福。

出乎意料的是，2013届的一个男生看到朋友圈动态后，特别发来消息，追问我是不是处女座。我笑着告诉他，是天秤座。师生俩小聊了一会儿。

农历八月二十二日，今天起我也记住了。“在弄清楚是我农历的生日后，小伙子很强硬地来了句：

“今天可是我的生日，你们怎么可以如此伤我！”原本闹哄哄的教室，立刻静了下来。

当晚，便收到了一个女生的短信，除了简单的生日祝福，没有其他的华丽词藻。

不曾想到，往后每年生日都能收到她的短信。有时甚至是在夜里00:00点发的。就这样一句简单的祝福，这傻丫头整整坚持了10年，期间她也换过多次手机号码。

也许，有些事情，我们做一天很容易，做一阵子也不难。但是这样的祝福，却持续了10年，是何等的难能可贵！

在那个智能手机尚未普及的年代里，一个转身经常就是一辈子。所以，对于这个女生的一切，我是“一无所知”。也许，

养生小常识

秋冬季节，天气干燥，我们的喉咙一不小心就中招了。得了咽喉炎患者应该注意饮食卫生，保证身体营养平衡。少吃过热、过冷及辛辣刺激食物，保持大便通畅。如患了咽喉炎，应及时治疗，不应认为是小病而忽视治疗。治疗咽喉炎的方法有以下这些：

1. 可用金银花、菊花、甘草、麦冬、胖大海、罗汉果泡水喝，可有效缓解咽喉炎，保持合适的温度和湿度，空气新鲜，戒烟，少酒，保持良好的心态。

2. 患慢性咽喉炎，试用口含生大蒜头，坚持数月，咽喉炎可除根。口含生大蒜头最好挑蒜皮独头大蒜。开始时辣得眼泪直淌，口腔粘膜也生痛，可时含时吐，且不要将大蒜头光滑的外表咬破。

3. 咽喉炎在吃西瓜时，瓜皮别丢弃。取瓜皮250克，加入两大碗水，熬至一大碗，加入少许冰糖，冷而饮之。治疗咽喉炎也可取核桃10枚，去硬壳，不去衣，分早晚两次服。15天为一个疗程。核桃具有消炎、润肺、化痰、止咳等功效，可治咽喉肿痛、咳嗽等疾病。

另外，咽喉炎患者忌吃干燥辛辣煎炸等刺激性食物，宜吃含水分多又易吸收的水果，蔬菜，如萝卜、白菜、西红柿、冬瓜、石柑、柿子、猕猴桃、樱桃、西瓜、梨、香蕉、柚子、橘子、苹果、柠檬、山竹、杨桃、葡萄等。患了咽喉炎也不要过于担心，通过正规的治疗配合食疗也是可完全治愈的。中医认为咽喉炎就是上焦火盛导致，可吃些玉叶消火散、金嗓散结丸等来治疗的，如有必要可配合应用抗菌消炎的药物，注意多喝水是很有帮助的。

一次喝茶聊天，吴老师幽默地说：

若不識得多种字体，早在老年大学时就

被难倒了。

原来，吴老师兼任老年大学书法课

也有些年了。课堂上，常有老干部学生

良峰山麓

责任编辑：沈东梅

2019年10月25日 第三版

本期一稿

爆米花和“米香贡”

小时候只要一听到那走街串巷的爆米花小贩的叫卖声，巷弄里的小伙伴们都会异常兴奋，定然使出浑身解数向家里要上一小袋大米和几块加工费便一窝蜂似的冲向那爆米花小贩。小伙伴们围成一圈，仔细地盯着爆米花小贩将大米装进那神奇的铁罐中，生怕掉下来一粒大米。看着那铁罐在炉火中转呀转呀，有时候看入迷了，小脑袋也跟着晃呀晃呀。可是每当到了那铁罐要打开的时候，小伙伴们赶紧跑得远远的，生怕那“砰”的一声把自己炸上了天。“砰”的一声过后，空气中便弥漫着爆米花的香气，小伙伴们争先恐后，也顾不得小手脏兮兮的，急忙扒拉上一把放进嘴里大嚼，脸上挂满开心的笑容。



那爆米花小贩不单单精着加工爆米花，有时候还搭着卖“米香贡”。“米香贡”是一种由大米制成的长筒状的膨化食品，有着一股大米的甜香味，吃起来香脆的，小伙伴们要么当做望远镜，架在眼前装模作样；要么当做金箍棒，

诗一首

七绝·月夜品茶

素月柔辉落院中，庭前把盏沐清风。

香茶细品犹多味，恰似人生苦乐福。

沈若蝶

七绝·暮秋感怀

堤边伫立望江滩，白鹭惊飞暮色残。

最怕无边萧瑟意，西风凛冽晚秋寒。

五星红旗，你永远在我的心中

◆ 胡夏楷



亮相，它让全世界都知道了它的名字：五星红旗！

“红日初升，其道大光，河出伏流，一泻汪洋。”

坚强的五星红旗，从它插遍整个中华大地之时起，便焕发出蓬勃的生命力。它见证了上甘岭阵地上的炮火硝烟，也见证了坦赞铁路上的和平之音；它曾经迈着坚定的步伐走进联合国大厦，赢得属于它的席位；它也曾经伴随着中国人的欢呼与查尔斯王子的叹息，在香港会议展览中心徐徐升起，拥抱这一片热土。如今，红旗已不再是需要我们保护的孩子，它更像是我们的母亲。哪里有红旗，哪里就有我们中国人的身影。老师们、同学们，我不知道每次在升国旗时，你们内心会在想些什么？或许每个人都有他自己的想法，或许在不同的时间，不同的地方升国旗，你们都会有不同的想法与感觉。但我想说的是，无论是在北冕运动场，还是在天安门广场，无论是海外赤子自发举行的升国旗仪式，还是登上珠穆朗玛峰的勇士将国旗插在峰顶，无论是粉丝为凯旋归来的“游泳王子”孙杨披上国旗战袍，还是心念愈念要“升国旗，奏国歌”的中国女女排梦成真，面对国旗的每一个人，都会有一个共同的信念：我自豪，我是中国人！

或许，这便是五星红旗的魅力吧，它使得天各一方的人，都能唱出共同的赞歌。就像所有的江河最终都将汇入大海一样，五星红旗也将所有中国人的内心凝聚在它的身边。信仰的力量，让我们走到了一起，让我们看到“国家平安”而潸然泪下，让我们看到“国土无双”而热血沸腾。今天，我站在这里，不仅是以一个中国人的身份向我们最爱的国旗表白，更是以

一个西政人的身份来思考我们的使命、责任与担当。大家应该对十几天前的校园歌会还记忆犹新吧？还记得那面穿越万水千山来到西政的五星红旗吗？当时，所有参与合唱的同学，包括我，都亲手触摸了那面流动的五星红旗。那真是一生难忘的时刻与记忆啊！而令所有西政学子再次燃起拳拳爱国之心的是，这面五星红旗，最终回到了北京，出现在了阅兵仪式上！同学们都沸腾了：“这面五星红旗，是我在西政触摸过的！”人生好像就是这样，不一定是惊涛骇浪才能让你刻骨铭心，有时转瞬即逝的那个时刻就能让你永生难忘。身在西政，学在西政，面对同一面五星红旗，我们应该有不同于他人的感悟，因为我们是法律人。法律人在亲身面对不完美的现实时，应该有维护国家安全与稳定的使命感，对国家的挚爱与对法律的忠诚，能够赋予我们勇担大义的信仰。伟大的革命先行者孙中山先生曾经说过：“养天地正气，法古今完人。”在场的同学们，以及我，未来都将进入法律行业工作。你可能是一名法官，也可能是一名检察官，抑或是一名律师，无论你的工作定位是什么，你都有责任投入到祖国法制建设的洪流之中。未来的某一天，我们都将面对国旗，庄严地进行宪法宣誓。我相信，到那个时候，我们所有人都将无悔自己的选择，因为五星红旗将始终与我们同在。

五星红旗，请接受我最真诚的表白吧。我必将矢志不渝地奋斗，让你的红色永远鲜明！五星红旗，你永远在我的心中！

谢谢大家！

遗失声明

诏安县阳仔海鲜店不慎遗失个体工商营业执照、副本各一本，注册号：350624600209258，现声明作废。

声明人：沈阳

2019年10月25日

遗失声明

诏安县城水暖经营部不慎遗失个体工商营业执照正、副本各一本，统一社会信用代码：92350624MAYNHCXN，现声明作废。

声明人：沈养钦

2019年10月25日